农跨信命

——专访中国男篮主帅郭士强

在8月进行的2025年男篮亚洲上,中国队的精彩发挥给球迷们留下了深刻印象。中国男篮主帅郭士强在接受记者专访时表示,亚洲杯上,中国男篮收获了信心。要从低谷中走出来,中国男篮必须跟世界篮球的趋势和理念接轨。

收获信心

本届亚洲杯上,中国队进攻犀利、运转流畅、外线精准的比赛风格让人眼前一亮。从结果上看,既击败了约旦队、韩国队等亚洲老对手,也在对阵强敌新西兰队和澳大利亚队的比赛中有上佳发挥。

郭士强表示:"去亚洲杯之前, 大家可能不太看好新一届中国男 篮。我们定下的目标就是拼每一场 比赛,争取站在领奖台上。"

最终,中国男篮获得亚军,完成了赛前的目标。郭士强表示,队伍最大的收获就是自信心。"我在2024年刚接手国家队的时候就提出来,大家要提高自己的自信心。通过这次亚洲杯比赛,球员在场上打球更加自信了,这是巨大的收获。"

郭士强认为,中国男篮要从低谷中走出来,就必须跟世界篮球的趋势和理念接轨。他在讲述自己的执教理念时说:"第一个就是攻守平衡,每一个人要平衡,全队也要平衡;第二个是内外结合;第三个是快速反击、快攻要提速;第四就是要打团队篮球。"

郭士强告诉记者,大家看到中国队进攻更快,也是因为他对队伍提出了明确的要求。在研究了世界杯、奥运会等世界大赛数据之后,他为队伍制定了40分钟的比赛进攻出手次数要达到67至70次的目标。在本次亚洲杯赛中,有的场次中国队达到了这个目标,有的场次没有达到。

"这个目标跟中国队的攻防两端都是有关联的,如果防守不好,或者篮板球保障不好,或者进攻串联不好,这个目标都很难实现。"

在进攻提速的同时,郭士强也鼓励队员出了机会之后要大胆出手,并用"责任我来扛"来为球员们减轻压力。

"我在全队开会时说了,球员是 我选的,战术是我安排的,比赛是我 指挥的,球员在场上就是去执行去 展示,有什么问题我去承担。我就想 让大家去放开,不要有包袱,不要有 压力,相信他们自己,相信我们这个 团队。我非常相信他们,相信他们每 个人。"郭士强说。

主动加练

本届亚洲杯,中国队的投篮命中率、三分球命中率和罚球命中率均排名第一。郭士强透露,在这背后





是队员们已经养成习惯的加练。

"所有球员都在主动加练,都是自发的,有的是在训练之前早来二、三十分钟,有的是在训练结束之后加练投篮、罚篮。作为教练,我喜欢队员去加练,主要是强调主动性,也有一定的必要性。因为在正常训练课上投篮训练的比例占得少,那(量不够)怎么办?就只能课前课后自己加练。当然我也强调,必须在身体状态允许的情况下加练。"郭士强说。

在这次亚洲杯赛中,外界看到了一支既有凝聚力又有血性的队伍。郭士强表示,除了球员之外,教练员和辅助团队也有很强的凝聚力和战斗力。助理教练和体能教练既有国内的,也有国外的,另外还有医疗组、科研组、录像分析组。"他们才是我们幕后的英雄。"郭士强说。

谈到幕后英雄,郭士强举了两位录像分析师的例子:"我们的两个录像分析师,在沙特的19天里,几乎没离开宾馆,只现场看了一场比赛,就是决赛(决赛是最后一场,赛后不用立即分析录像)。因为只要有比赛,他们就都要第一时间把对手

情况分析出来。所以我也跟队员们说,我们要努力,让录像分析师在亚洲杯能踏实看上一场比赛。"

这次亚洲杯决赛的过程出乎了 很多人的意料。面对此前几场比赛 全都大比分取胜的强敌澳大利亚 队,中国队以1分惜败。郭士强表 示,中国队在赛前充分研究了对手, 才能做到遇强则强。

"赛前我跟队员讲,对手虽然强,但他们也有弱点。首先,前5场比赛他们没有遇到困难,所以在比分咬住、局面焦灼的时候,我们会有优势。第二,他们有一些球员有弱项,有两三名队员个人防守不是很好,我们要抓住他们的弱点。如果我们能把准备会上的要求执行好,跟他们打会有机会。"郭士强说。

比赛的进程印证了郭士强的判断,胡明轩最后一投的战术是在训练中演练过的,比赛时也执行得很好,只可惜最后差之毫厘。

郭士强表示,对阵新西兰和澳 大利亚的比赛,对于中国队未来面 对欧美强队有着很强的借鉴意义。

他说:"新一届中国男篮以后要

多找欧美强队来打比赛,这对我们中国男篮的提升和进步有好处,也是跟世界强队缩短差距的最好方式。亚洲杯只是奥运会备战周期的短期目标,我们还有中期目标比如亚运会,最终目标肯定是打好2027年世界杯,拿到2028年奥运会人场券。接下来我们还是要踏踏实实训练,抓好队伍建设,一步一个脚印走下去。"

敞开大门

在这次亚洲杯赛中,首次登上 国家队舞台的年轻球员王俊杰表现 出色,赛后人选了最佳阵容。郭士强 表示,王俊杰是他1月份赴美考察 球员时相中的。

他说:"我没接手国家队之前不太了解他。接手之后听说不少中国队员在国外打球,我就去关注这些孩子们。1月份我特地去了趟美国,后来通过各方面了解知道了王俊杰,特意去看了他的训练课和两场比赛,有了更多了解,喜欢他在训练当中的表现。新一届男篮成立,我就把他纳人集训名单里。他来到国家队之后,融人很快,表现也比较好。他每一天的训练、比赛都非常投人,态度非常积极,在训练中也都能按照教练要求去完成,在4号位上我们也需要他这种球员。"

在广州男篮执教时,郭士强就 以培养和挖掘年轻球员著称。这次 亚洲杯赛,培养和锻炼年轻球员也 是他的目标之一。

"赛前我就想,如果有几名年轻 球员能在亚洲杯打出来,对于中国 男篮是一个好的事情。"

本届亚洲杯,中国队未能以全主力阵容出战。周琦、张镇麟、曾凡博、杨瀚森、赵继伟、孙铭徽等球员因为各自原因无法出战,给郭士强的选人用人带来了相当大的挑战。

在亚洲杯12人名单公布时,外界有一些不同声音。然而,郭士强率领的教练组用一套并不完整的阵容打出了十分精彩的比赛,多名年轻球员有亮眼的发挥,他的排兵布阵也成为了球迷们热议的话题。

在选人用人方面,郭士强表示: "我们有自己的标准。第一个是根据 对手情况,第二个是根据自己需要 和球员特点。从第一天训练开始,我 们会观察球员在每一堂训练课的表 现,以及每一场热身赛的表现,然后 最后来评价确定。"

在这支男篮队伍中,有几名球员并非传统意义上的"大牌球员"。对此,郭士强表示,名气与资历不是教练组的选人标准。"我上任时就说,新一届国家队大门永远向所有人敞开。不管是职业的、体制内的、还是青年队的、大学的、还是海外球员,只要你能达到国家队选球员的标准和要求,都行。" (东番)